



# LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . . UNA peseta.  
Fuera: semestre . . . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves  
ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ningun  
que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 18 de Junio de 1908

Toda la correspondencia à nuestro  
Administrador

Núm. 61

## Corpus Christi

No son las verdades de la Religión para tratadas en artículos de periódicos.

Sublimes emanaciones del cielo ofrecidas al hombre bajo los velos del misterio, para que supeditando à ellas los vuelos atrevidos de su orgullosa razón, pueda en la humildad de su ser y en la corteza de sus alcances, prever algo de lo que constituye al Ser de los seres, explicarse el orden del mundo y abrazar los siglos del tiempo, presentan un campo inmenso à que no pueden dar cabida los estrechos límites del periódico. Cualquiera de ellas, ya por su sublimidad, ya por la íntima conexión que tiene con las demás, necesita vista de águila para descubrirla, el silencio de la meditación para contemplarla y la humildad del creyente para abrazarla, y cerniéndose en la pacífica región de los espíritus, no se prestan à morar entre las bajezas con que ordinariamente se llenan las publicaciones periódicas. ¿Hemos de callar los que, si no podemos remontarnos à tan altas esferas, poseemos por la gracia de Dios esa fé que ilumina, que eleva, que sublima al hombre sobre su ser natural y sobre todos los conocimientos que puede ofrecerle su razón, aunque entre los creyentes ocupemos la humilde plaza del periodista? Nosotros que hablamos de todo ¿no hemos de hablar de religión? Hablaremos con permiso de la misma religión, no para examinar sus dogmas, ni discutir sus creencias, ni esparcir dudas sobre sus misterios, sino para hacer pública ostentación de nuestra fe, y en la pobreza y pequeñez de nuestras fuerzas entonar un himno eucarístico à un misterio de amor que en nuestros venerandos altares adoran los creyentes hasta la consumación de los siglos y en estos días recorre nuestras calles y plazas con una humildad que confunde la humana soberbia y pasma y admira al que con fé viva cree que allí se esconde el amor de los amores, el Dios de los dioses y el Rey de los reyes y Señor de los que dominan.

Tal vez nos conviniese más entonar aquellas alabanzas que da el

silencio, cuando extasiada el alma à la contemplación de la verdad, de la bondad, de la hermosura, recoge el pasmo y la admiración toda la fuerza de sus potencias, y en místico recogimiento embriágnos con los torrentes de deleites que sin tregua brotan de su fuente innagotable de bienandanza, escuchar con piadosa atención la autorizada voz de esos ministros del Señor que enseñan à los fieles los encantos, bellezas y armonías que encierra en sí su divino misterio; pero entonces, hablando de todo, no hablaríamos de Dios y temeríamos cayese sobre nosotros aquel ¡veh! conque amenazaba el convertido Agustín à los que no hablan de Dios cuando decía: Ay de los que callan de Ti, porque hablando mucho son mudos.

Hablaremos, pues, con la sencillez que nos han enseñado nuestros padres y con aquella simplicidad que recopila en pocas palabras todas las maravillas divinas, diremos creemos con una fe que no nos permite duda, con una persuasión que llena de consuelos y de esperanzas nuestras almas, que bajo las blancas especies de pan, está real y verdaderamente el cuerpo y sangre de nuestro Señor Jesucristo, Corpus Christi, criador y conservador del mundo, redentor de la humanidad perdida por el pecado de origen, compañero inseparable de esta misma humanidad desgraciada en su camino incierto y azaroso por los desiertos del mundo al oasis apetecido de su eterno descanso.

Sin entrar en disquisiciones teológicas, para las que nos creemos sin fuerzas, sin remontarnos à aquella región sublime en que los santos con la luz de su contemplación descubren las armonías inefables que encierran estas pocas palabras, confesamos con humildad que ellas nos convencen hasta la evidencia lo que hemos oído decir muchas veces: Hizo Dios un memorial de sus maravillas, dió una comida à los que le temen. Sí; compendio de las maravillas del Señor es el Sacramento de nuestros altares al mismo tiempo que manjar celestial de los que le temen. Dios con todos sus misterios y bellezas, la creación con todos sus encantos, el orden de los siglos con todas sus pertur-

baciones, la íntima comunicación de Dios con la tierra, la caída del hombre por su culpa y su reparación por el Hombre-Dios, la vida presente y la futura, la eternidad y el tiempo, la flaqueza de nuestro ser y la fortaleza de Dios, la naturaleza y la gracia, todo en fin. lo que se puede conocer, pensar y decir, hasta lo que no se puede pensar ni decir, se encierra en ese augustísimo Sacramento. La fe descubre, dilatando infinitos horizontes à la inteligencia del que cree y bañándola por todas partes de luces bellísimas que la enseñan, la engrandecen, la hermosean, la elevan à beber el néctar delicioso de la verdad en el depósito inmenso de la eternidad, la ponen en íntimo contacto con la belleza infinita y la hacen participante de la bondad de Dios.

Nadie puede comprender lo que es el hombre cuando en estas alturas le comunica Dios sus grandezas. Sólo Dios puede hablar en ellas, y nosotros, escuchándole con respeto, abrazarlas con docilidad de amantes discípulos. Allí transformado en Dios, recibe su mismo espíritu, vive de su vida, hecho una cosa con El, se hace una cosa con todos sus hermanos, y si vuelve à morar entre ellos, déjase ver con suma claridad que está lleno de la bondad del Señor que derrama à manos llenas sobre todos sus hermanos, à quienes ama con el mismo amor que los ama Dios, los bienes de que El goza para que ellos sean tan felices como él. Ni estas elevaciones y comunicaciones, este contacto y participación están reservados à algunos solamente ante todo creyente, anciano ó niño, hombre ó mujer, rico ó pobre, noble ó plebeyo, sabio ó ignorante, europeo ó indio, es capaz de ellos, si los busca, si suspira por ellos, si los ama, si acercándose à esa divina mesa come el manjar celestial que en ella se le ofrece y por el cual se efectúan en el alma todas esas maravillas.

¿A qué, pues, buscan los filósofos modernos y los políticos en sus desvanecidas razones, el modo de unir à los hombres entre sí, procurarles el bienestar y elevarles à la cúspide de la gloria por las sendas tortuosas del progreso indefinido, hallándose en esta sencillísima doctrina la solución de to-

das las dudas, el progreso, el bienestar la unión, la dicha de que es capaz el hombre en esta vida con más la aspiración à la futura, cuyo recuerdo serviría de lenitivo à las penas presentes y prestaría esfuerzo para sufrir las contrariedades à que ha de verse expuesto el hombre mientras el mundo exista? Cristo nos lo prometió cuando dijo: venid à mí todos los que trabajáis y estáis cargados y yo os aliviare, y su palabra no ha sido desmentida hasta hoy y no hay temor de que lo sea en los siglos que aun quedan à la humanidad para desarrollarse en el tiempo.

Si el mundo oyese esta voz de su maestro y no diese oído à los maestros del error, si se persuadiese del amor con que este Señor ha procurado, procura y procurará su ventura temporal y eterna, demostrado de una manera admirable en la institución y conservación de este divino sacramento en su iglesia, y agradecido à tanto cariño, abraza aquel plan de vida que se trazó en el Evangelio, cambiaría de faz su desatentada marcha, brillarían para él mejores días que los que hoy forman su existencia y hallaría la piedra filosofal con que trocar en oro la deleznable arena formando en este suelo, teatro de desgracias y de males, una morada de paz y bienandanza con todos los caracteres de la antesala del cielo.

Agrupémonos todos los creyentes en torno de este sacramento, hinchemos nuestros corazones en las influencias divinas que de él se desprenden, oigamos la voz de amor con que se nos exhorta à ser agradecidos y à mostrar este agradecimiento amando à nuestros hermanos y socorriéndolos como El nos amó y socorrió à nosotros, y ese porvenir preñado de males que la guerra, la sequía, la pobreza y tantas otras desgracias presentan à nuestra tímida inteligencia, se convertirá en dulces esperanzas cuyos frutos sean la hartura del hambriento, la salud del enfermo y la dicha de nuestra querida patria.

## Eso querrian ellos

Llega á nuestras manos un ejemplar de la *Guía de la Región aragonesa*, de Fortún y Sofí; abrimos por la página 398, en busca de los datos de nuestra provincia y entre otros leemos—Guía oficial de Huesca—Cuerpos Colegisladores—Diputados á Cortes—Por Jaca—D. Tiburcio Castañeda—y en su vista tomamos la pluma y escribimos.

Señor D. Ricardo Fotín. Muy señor nuestro: Como V. estima para su *Guía*, sobre toda otra cualidad, la de la exactitud en los detalles, procure dar pasaporte á su informador de Huesca (que debe ser *camista furibundo*) y nombre otro que *no desagere*...

D. Tiburcio Pérez Castañeda, Diputado por Jaca... eso querrian ellos... pero están verdes.

Somos de V. afemos., etc., etcétera.

## EL REY EN ZARAGOZA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

No una columna, ni una página, ni siquiera un número completo de LA UNION, sino varios serían necesarios para poder en ellos detallar la grandiosidad de las fiestas en esta *Inmortal* ciudad celebradas en los días 14 y 15 del actual, fechas en que se conmemoran las más gloriosas hazañas de la historia de los sitios. Cifrándome pues á los límites que marcados tiene esta crónica semanal, reflejaré el aspecto de la ciudad, el entusiasmo del pueblo, su gratitud al monarca por asociarse al espíritu de las fiestas y abrillantarlas con su presencia, las solemnisimas horas de sufragio de los héroes del año 1808 en el Pilar celebradas y la solemnisima é importante procesión cívico religiosa que tuvo lugar en la tarde de ayer.

Con todo el aparato y solemnidad que imaginar se puede, entre el ronco disparo del cañón, el severo sonido de las campanas los acordes de la marcha real, aclamación delirante de todo el pueblo de Zaragoza, hizo en la mañana del domingo su entrada en esta ciudad S. M. D. Alfonso XIII acompañado del Infante Alfonso de Orleans, del ministro de la Guerra y de alta servidumbre de Palacio. Pintar el entusiasmo que la presencia del Rey produjo, describir las salvas de aplausos que su paso por las calles levantaba, las aclamaciones incesantes de que fué objeto hasta que seguido de centenares de carruajes y automóviles ocupados por las autoridades, comisiones de los centros y sociedades, asociaciones y entidades municipales por las representaciones de las ciudades que más en la defensa de Zaragoza se distinguieron, llegó al Pilar donde después de cantado el Te-Deum y adorar la Virgen, oyó con devoción la misa, es cosa de todo punto imposible.

Trasladado al palacio arzobispal donde preparadas tenía sus habitaciones, hubo de salir varias veces al balcón central obligado por las voces de la muchedumbre que apiñada ocupaba y llenaba la plaza de La Seo, teniendo que retirarse visiblemente emocionado ante el febril y delirante aplaudir y vitorear de los zaragozanos. A las 10 y media y seguido de lucidísima escolta y acompañado de las autoridades salió el Rey para descubrir las lápidas que en memoria de los principales sitios

se han colocado en las casas que ellos en vida habitaron ó en los lugares en que por su valor se hicieron acreedores á la consideración y al culto que ahora sus descendientes les rinden. Recorrió luego y con detenimiento el recinto de la Exposición, rindiendo exploraciones de todo, felicitando á los expositores y revelando á la vez que interés y satisfacción conocimientos nada vulgares en los progresos de la industria. Varias veces se le vió en las calles sin escolta alguna; no la necesitaba; llevaba siempre la de los vítores y aplausos del pueblo.

Después de revistar las tropas de la guarnición en la explanada del Campo del Santo Sepulcro, se dirigió al Pilar cuyas amplias navadas estaban materialmente ocupadas por los fieles que llamados por el fúnebre doblar de las campanas habían acudido al templo á murmurar una oración por el alma de aquellos que por la virgen del Pilar y por su ciudad amada generosos dieron su sangre. Levantábase en el centro de la iglesia severo túmulo, rodeado de atributos militares y cubierto con la bandera nacional cubierto con crespones negros Colocose el Rey en el trono que dispuesto tenía en el altar mayor teniendo á su lado además de los infantes D. Alfonso y D. Luis Fernando de Orleans, los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Guerra: en los bancos dispuestos sentáronse las autoridades, los Ayuntamientos de las ciudades invitadas, comisiones de los cuerpos de la guarnición, Real Maestranza, Universidad, Audiencia y de demás centros y corporaciones oficiales, la Junta magna del Centenario, los descendientes de los defensores de la ciudad en 1808 y 1809, y demás invitados y entidades, con la medalla oficial de los Sitios, pendiente del pecho. Las capillas de ambas catedrales interpretaron magistralmente á toda orquesta la gran misa de difuntos del maestro Olleta, correspondiendo sus sublimes y elevadas notas á la grandiosidad del acto. Terminada la misa que pontificó el Excelentísimo Sr. Arzobispo toda aquella multitud se estrujaba ávida de no perder una palabra de la oración fúnebre que había de predicar el rey de la oratoria sagrada española, el elocuentísimo D. Florencio Jardiel. Su oración fué sublime y digna no solo de la fama universal del Sr. Jardiel si que también de la grandeza de la epopeya que se conmemoraba. Imposible extractarla: momentos hubo en que todos nos creíamos héroes: tal entusiasmo producían sus palabras que evocaban el valor, el patriotismo, la religiosidad de aquellos mártires de la patria y de la fé. Terminó la solemnidad con el *Liberame* del mismo maestro Olleta.

Y llegamos al acto más solemne, más conmovedor, al de la conducción de los restos de Agustina de Aragón, Manuela Sancho y Casta Alvarez al Panteón del Portillo. Todo era imponente y severo: el fúnebre doblar de las campanas, el recogimiento y religiosidad del pueblo, el plumizo color de los densos nubarrones que enlutaban el cielo, los cantos, las marchas fúnebres, todo revestía una solemnidad nunca vista en Zaragoza. Ni hemos visto, ni veremos cosa igual, era la frase que salía de todos los labios, viéndose muchísimos semblantes no solo emocionados, sino llenos de lágrimas: no podían ocultar la honda impresión que aquel acto producía. Tomó parte en ello todo Zaragoza, sin distinción de clases: todos, todos rendían igual tributo de admiración á los héroes de los Sitios. Aunque durante el largo trayecto llovió á ratos y en abundancia, ninguno se marchó de las filas, causando gratísima impresión el comportamiento del Rey que presidiendo iba la Procesión y aguantan-

do con sonriente semblante, y sin resguardo alguno la copiosa lluvia que empapaba su uniforme de Capitán General de Lanceros del Rey. Bien le demostró Zaragoza en cuanto estimaba su sacrificio, con la no interrumpida ovación que le hizo durante toda la carra.

Dejo la reseña de las demás fiestas profanas, iluminaciones artísticas y hermosísimas, función de gala, conciertos etc., etc. por la imposibilidad de incluirlo en esta crónica ya demasiado extensa, consignaré la impresión general, que la conmemoración de la fecha de los Sitios ha sido grandiosa; solemne, con un entusiasmo unánime y consolador grandiosidad que perdurará eternamente en la memoria y en el corazón de cuantos poseídos de emoción la habemos presenciado.

FRAY RAMIRO DE MUNZAN

16 de Junio de 1908.

## CRÓNICAS RELÁMPAGO

### Á Zaragoza

El Rey te ha concedido oficialmente el título de INMORTAL.

El epíteto que ha un siglo ganaste en tu gigantesca lucha contra el Coloso de Francia, ha sido sancionado por la augusta munificencia de un Rey admirador de tus grandezas, y lo que ayer estaba escrito en el corazón de cuantos te conocían, hoy aparece grabado en letras de oro sobre tu escudo.

Tus grandezas y tus honores, honores son y grandezas de tus hijos que por su fe, te hicieron digna de la morada permanente de la Virgen, por su valor, ejemplo de las generaciones venideras, por su arrojo y su temeridad y su perseverancia, digna del título de INMORTAL.

¡Zaragoza de mi niñez y de mis amores, yo te saludo!

J. M. B.

## Exámenes

En los recientemente celebrados en el Instituto General y Técnico de Huesca, han sido distinguidos con las honrosas calificaciones de sobresaliente y notable, los alumnos del Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad que á continuación se citan.

*Gramática Castellana.*—Don Angel Ciprés Arrese y D. Francisco Valdés López, Notables.

*Nociones de Aritmética y Geometría.* D. Francisco Valdés López, Notable.

*Caligrafía.*—D. Alfonso de la Rubia Alcalde, Notable.

*Geografía general y de Europa.*—D. Francisco Valdés López, D. Alfonso de la Rubia Alcalde y D. Antonio Acín Casajús, Notables.

*Aritmética.*—D. Diego Sanz Ferrer, Notable.

*Latín (primer curso).*—D. Pablo Zurriaga Vicente y D. Domingo Sanz Ferrer, Notable.

*Geografía de España.*—D. Pablo Zurriaga Vicente, D. Domingo Sanz Ferrer y D. Antonio Acín Casajús, Sobresalientes. D. Adolfo del Hoyo Baules, Notable.

*Geometría.*—D. Diego Sanz Ferrer, Notable.

*Francés (primer curso).*—D. Juan González Cajal, Sobresaliente. D. Feliciano Lacasa González, D. Diego Sanz Ferrer y D. Joaquín Pérez Sanz, Notables.

*Historia de España.*—D. Joaquín Pérez Sanz, Sobresaliente. D. Feliciano Lacasa González y D. Diego Sanz Ferrer, Notables.

*Latín (segundo curso).*—D. Juan González Cajal, Sobresaliente. D. Feliciano Lacasa González y D. Joaquín Pérez Sanz, Notables.

*Dibujo (primer curso).*—*Algebra y Trigonometría.*—*Historia Universal y*

*Francés (segundo curso).*—D. Raimundo García Lain, Sobresaliente. Notable, Sobresaliente, premio, y Notable.

*Agricultura.*—D. Ramón Campoy Irigoyen, Notable.

*Ética y Derecho.*—D. Ramón Campoy Irigoyen, Notable.

*Exámenes de reválida.*—D. Ramón Campoy Irigoyen, Sobresaliente; en la sección de Letras y Aprobado en la de Ciencias.

D. Francisco Castejón Laclaustra, Aprobado en ambas secciones.

Sinceramente felicitamos á los distinguidos jóvenes, y con ellos á sus profesores y familias.

## TEATRO

No hay que decir quien es el empresario que en los días 24 y 25 nos dará á conocer, interpretada por numerosísima y aplaudida compañía una de las más celebradas producciones de la dramática contemporánea.

Los aficionados al arte escénico, los que saben apreciar en toda su magnitud los sacrificios que para una empresa lleva consigo, el proporcionar á su público espectáculo que como el anunciado, inconvenientes tantos ha de encontrar para su desarrollo en las notorias deficiencias del teatro, tienen para el simpático empresario muy merecidas frases de elogio que nosotros recogemos para unidas á las de esta redacción ofrecérselas al Sr. Baras, premio muy pequeño á sus desvelos.

Una notabilísima compañía, en la que figuran artistas de tanta valía como la notable primera actriz D.<sup>a</sup> Carmen Rovira de Núñez, Srtas. Vilches y Casals y los actores Sres. Olivar y Guitart, ha sido contratada para que en la noche del 24 ó 25 y por una sola vez ponga en escena la obra de su predilección *Los dos pilletes* interesantísimo drama en siete actos, con el que la compañía citada ha recorrido en triunfo los mas importantes escenarios de España y oído ruidosas y expresivas ovaciones.

“*Les deux Gosses*”, título que la obra lleva en francés, es bien conocida de todos los públicos, todos saben que tiene situaciones maravillosas y que entre los dramas de empuje es uno de los reputados como de primera fila.

## Correspondencia

### MADRID

Mañana es el día que los solidarios se proponen congregarse en Barcelona, en reunión magna, para acordar la consulta que han de hacer á sus electores, respecto á la conducta que deben seguir en lo sucesivo.

Ya los electores de Seo de Urgel se han adelantado á los acontecimientos expresando al Sr. Garriga y Massó que prescindan de la abstención y se reintegre al Parlamento para defender cuestiones que interesan al distrito, y es muy posible, que también otros diputados de Lérida y de Tarragona reciban igual aviso.

El efecto del retraimiento se encargarán, como se ve, de desbaratarlo los propios electores.

Hay que reconocer que los solidarios escogieron mal la ocasión para el acto que realizaron, pues debiendo su existencia política como bloque á la ley de jurisdicciones no se pueden haber dejado pasar 14 meses de Cortes sin intentar siquiera pedir la derogación de la ley para querer, en un momento dado, que ésta desapareciera contra todas las conveniencias de gobierno.

Si á la campaña parlamentaria última hubieran precedido otras dentro

también de las Cortes y los solidarios luchasen contra la oposición tenaz de los partidos conservador y liberal á la derogación de la ley podría tener explicación la abstención acordada, pero nada de esto ha habido y, por el contrario, en esos 14 meses la vida parlamentaria estuvo dedicada á Cataluña y á la cuestión catalana, como si no hubiera otro problema nacional digno de la atención de las Cortes.

¿Es que antes no convino á los solidarios la derogación de la ley?

Flirteando con el gobierno no se preocuparon del principal objeto que les trajo al Parlamento y cuando sus electores se llamaron á engaño, comprendieron ya que no había más remedio que adoptar procedimientos de energía, que pusieran á cubierto su estudiado olvido anterior.

¿Con qué autoridad van al plevscito que intentan?

La abstención con ese ó con otro motivo oportuno y serio habría tenido importancia verdaderamente excepcional por privar al Parlamento de la total representación de una región, que podía considerarse como agraviada en sus aspiraciones. En las condiciones en que se llevó á cabo el fracaso es evidente y el retraimiento no produjo en Cataluña el efecto que se propusieron sus autores pues la derecha solidaria, incluyendo á los carlistas lo combaten rudamente.

Calcúlese, con tales antecedentes, lo que puede esperarse de la reunión magna, anunciada para mañana.

Es posible que se llegue así y todo al plevscito, pero es creencia que los solidarios buscarán una fórmula que les permita sentarse de nuevo en el parlamento antes de que pasen muchos días.

En el supuesto de que la solidaridad continuara en la abstención el Sr. Maura no tiene justificación posible para seguir con las Cortes abiertas en los meses de calor.

La única razón que se alega para no suspender las sesiones es la necesidad del gobierno de aprobar, antes de las vacaciones, el proyecto de régimen local, hecho para servir los intereses de toda ó parte de la Solidaridad.

Abstención ésta ¿cabe seguir discutiendo el proyecto? ¿Puede llegarse á su aprobación faltándole los votos de los mas interesados en la obra del gobierno?

Pero, de todos modos, cesen ó no en su abstención, no puede el Sr. Maura prolongar las sesiones mas allá del 15 de Julio, pues bien ve que todo intento en tal sentido había de ser inútil ante la actitud de las oposiciones.

Contaba el presidente del Consejo para sacar adelante el proyecto de régimen local con el importante factor del tiempo y el apremio del calor, pero las minorías no se resignan á discutir en estas condiciones y se insiste en que, á pesar de las negativas oficiales, vendrá muy en breve el «cerrojazo», dejando á los padres de la Patria en libertad de gozar del fresco de las playas y de los balnearios.

Del proyecto contra el duelo ¿cabe suponer siquiera que llegue á discutirse?

El gobierno sabe que la prensa liberal continuará su campaña de agitación mientras no consiga inutilizar también ese proyecto, que consideran como una secuela del de represión del terrorismo.

A fines de mes, si antes no se ven asomos de cerrar las Cortes se planteará el debate anunciado con la pregunta del Sr. Moret y si la contestación no fuera satisfactoria, entonces se apelará á la obstrucción para hacer imposible la vida parlamentaria en estos meses.

Y lo natural parece que el Sr. Maura se vea obligado á aceptar los hechos,

como ellos son, aplazando para octubre sus planes parlamentarios.

Nuestra situación en Casablanca sigue siendo imposible, á pesar de todas las reclamaciones y notas diplomáticas.

A los incidentes entre soldados franceses y españoles hay que añadir el deseo manifiesto de nuestros vecinos de echarnos hoy de Casablanca, mañana quizá de todo Marruecos.

No respetan siquiera el derecho de prioridad de nuestras tropas en la ocupación del cuartel moruno, que se empeñan desalojemos y lo peor es que, según parece, nuestro gobierno está dispuesto á ceder en esta cuestión, quedando el prestigio español, entre los moros, muy mal parado.

Pero los franceses quieren, por todos los medios, hacerse dueños de la situación y siendo para ellos un estorbo el acta de Algeciras, buscan el proyecto de las victorias obentidas por Muley Hañid, para intentar una nueva conferencia, con el proyecto bien claro de ver si en esta obtienen todavía más ventajas que en la anterior.

Aspiran los franceses á ser de momento los únicos mandatarios de Europa para alzarse luego con el santo y la limosna.

Después del regreso del Rey se han trasladado esta mañana á la estación del Norte, de donde han salido para Galicia en el correo, los restos del ilustre veterano de la política Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Aparte del elemento oficial y de la brillantez que han dado al acto las tropas, ha sido enorme la concurrencia que ha seguido al cortejo fúnebre, á pesar de lo desapacible del tiempo.

El Congreso le ha dedicado la primera parte de su sesión de hoy, pronunciando discursos sentidísimos el presidente interino Sr. Aparicio, los señores Moret, Canalejas, Azcárate, Felui y Senante, hablando en nombre del gobierno el Sr. Maura.

La Cámara ha acordado que constará en acta el sentimiento unánime de la misma.

Como noticia de última hora circula en el Congreso la de que las Cortes suspenderán sus sesiones del 25 al 30 del actual, obedeciendo el Sr. Maura, según se dice, altas indicaciones que hoy le han sido hechas muy amablemente.

Parece que tales indicaciones han obedecido á la queja formulada respetuosamente por varios Diputados agricultores que han hecho ver al Rey sus deseos de asistir á las operaciones agrícolas en sus respectivas propiedades.

B. Lois

15 Junio 1908.

### Nuestros ediles en Zaragoza

Con satisfacción leemos en *Diario de Avisos*.

«Los representantes de Jaca en las fiestas del Centenario, Sres. D. Manuel Ripa, don Miguel López y D. Francisco Leante, celebraron ayer una entrevista con el marqués de Figueroa para que éste le solicite al ministro de Comercio francés, Mr. Gruppi, con objeto de que ambos gobiernos se interesen por la creación de un servicio de automóviles desde Olorón á Jaca para el transporte del correo entre ambas ciudades interpirenaicas.

Estimamos muy atendible la petición que vendrá á mejorar tan importante servicio.»

Nuestras noticias particulares coinciden con estas y aun añaden, que los Sres. Ripa, López y Leante, han tratado de obviar inconvenientes para lograr que con el Regimiento del Infante vengan á Jaca la plana mayor y la música del mismo.

### EL RELOJ DE LA CARCEL,

¿Lo que sea; porque desde algún tiempo á esta parte mas parece chirimbolo para desacreditar á nuestro Ayuntamiento que aparato de precisión para medir el tiempo.

¿Cuándo lograremos señor Alcalde, que del reloj oficial se encarguen un relojero de veras que lo haga entrar en cuerda? ¿Bastará con que le advirtamos á V. lo mal que marcha y la necesidad de poner remedio á tal desorden en éste tipo de letra?

Por que sinó, se lo diremos en este. O en este otro.

### Gacetillas

Con verdadero pesar participamos á nuestros lectores el fallecimiento en Barcelona de nuestro buen amigo el Jefe de Telégrafos D. Ricardo Compañeré, tan estimado en Jaca, ocurrida por la rotura de un aneurisma cuando á su instancia había logrado ser trasladado de La Coruña á la capital Catalana. Descanse en paz y reciban su viuda, hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

El sábado último confirió el Excelentísimo Sr. Obispo órdenes sagradas en la Capilla de su Palacio á los señores siguientes: de presbiterado á Don Celestino Guillén, D. Félix Bosque, D. Ignacio Martínez, D. Juan Elizaga y D. Vicente Ara; de diaconado, á don Antonio Lalaguna, D. Hermenegildo Elarre, D. Juan Villedas y D. Ramón Giral; y de subdiaconado á D. Bernardo Floria, D. David Coterón, D. Julio Sarmiento y D. Nazario Muñoz.

Felicitamos á los recipendarios.

Después de notabilísimos ejercicios, se ha doctorado en Madrid, el hijo de esta Ciudad, competente médico y amigo querido, D. Fausto Gavin, á quien enviamos nuestro parabien.

El próximo domingo á las 10 y media, conferirá en la Iglesia de Santo Domingo, nuestro Prelado, el Sacramento de la Confirmación, á cuantos no habiéndolo recibido, hagan su inscripción en la papeleta que se les facilitará en la Sacristía de la Parroquia de la Catedral.

Ha dejado, á su instancia, la Presidencia del Orfeón por impedirle sus muchas ocupaciones dedicarle la atención que deseaba, nuestro queridísimo amigo D. José María Bandrés, que tanto contribuyó á la fundación y pujante desarrollo de aquel.

Para sustituirle en el cargo, ha sido elegido D. Manuel del Olmo. Sabemos que la culta sociedad coral piensa dar muy pronto otro concierto en nuestro teatro y hacer alguna de las excursiones que tiene en proyecto.

Ha entrado en vías de ejecución, la construcción de la red telefónica internacional del Norte que tantas ventajas puede reportarnos si nuestro actual teléfono tiene comunicación con dicha red, como van á tenerla otras capitales.

Para D. José Millaruelo, hermano político del capitán de Ingenieros y amigo nuestro D. Mariano Lasala, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita vallisoletana María Guadalupe Clemente.

Nuestros convecinos D. Agustín Castañón y D. Miguel Campoy están recibiendo estos días muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra por haber recibido sus hijos Francisco y Ramón el Grado de Bachiller en el Instituto de Huesca, después de brillantes ejercicios.

Ayer regresó de Zaragoza acompañada de su distinguida señora y bellas sobrinas nuestro querido compañero el ilustrado abogado D. Mariano Pérez Samitier.

Hemos visitado la fábrica de anisados y alcoholes que en esta ciudad tienen establecida los Sres. Portolés y Tajahuerce. Como todo lo que para nuestro pueblo entraña vitalidad y fomento tiene muchos y muy grandes cariños para nosotros, y vitalidad y fomento supone la creación de nuevas industrias que como la que nos ocupa ha sabido en poco tiempo desenvolverse en forma tal, que sus productos se venden ya en la casi generalidad de las casas consumidoras de nuestra comarca, nos complacemos sobremanera en hacer pública la impresión gratísima que sacamos de nuestra visita á la fábrica y estimular por medio de nuestras columnas á sus jóvenes dueños, para que sigan con los entusiasmos emprendidos, seguros de que en fecha no lejana encontrarán el premio á sus trabajos.

S. M. el Rey, á petición del Duque de Bivona, se ha suscripto con 125 pesetas para las obras de la capilla donde han de ser veneradas las reliquias de Santa Orosia, Patrona de Jaca.

Nuestro amantísimo Prelado, verdaderamente encarnado con el Orfeón Jacetano, por el fin social y artístico que esta sociedad persigue, le ha hecho un espléndido donativo y exhortado á los jóvenes orfeonistas por medio de su director á que continúen sin desmayos en el camino emprendido.

Ayer tomó posesión del beneficio de Sochantre de esta Santa Iglesia Catedral, para el que fué propuesto después de lucida oposición, el presbítero de esta Diócesis D. Francisco Ascaso. Una nuestra felicitación á las muchas que ha recibido.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos han sido nombrados carteros, respectivamente, de Biniés y Borau nuestros apreciados amigos D. Manuel Susín y D. Vicente Sanromán.

En la calle del Zocotin se ha abierto un importante almacén de vinos y aceite al por mayor que esta obteniendo los favores todos del público.

Como especialidad de la casa, merecen citarse los exquisitos vinos de Valdepeñas, directamente recibidos del punto de producción.

La Compañía del Norte ha establecido unos billetes de ida y vuelta á Barcelona, con motivo del Concurso hípico que ha de celebrarse allí este mes, á los siguientes precios reducidos; desde Jaca, 61 pesetas en 1.ª clase, 44 en 2.ª y 25'25 en 3.ª. Dichos billetes podrán utilizarse para ir, desde el 15 del corriente hasta el 25, y para volver, desde el 28 hasta el 5 de Julio.

Nos comunican de Barcelona, que ha hecho pruebas en las principales vías y en las cuestas de los alrededores, dando magnífico resultado, el primer ómnibus automóvil, construido por la fábrica nacional *La Hispano-Suiza*.

Dicho carruaje, con otros que se están fabricando en los mismos talleres, va destinado á la empresa que explota el trayecto de Bayona á Vigo. Todos tienen ocho asientos en el interior, y dos en la delantera, y ofrecen elegante conjunto.

Tenemos verdadero gusto en consignar estos hechos porque demuestran que posee nuestro país una fábrica capaz de llenar cumplidamente las necesidades y exigencias del mercado pues no se limita ya como hasta ahora á los coches de gran turismo, á los 20, 30, 40 y 80 caballos, de cuatro ó seis cilindros, sino que extiende su acción á construir el automóvil para los servicios públicos.

Por si algo faltaba, sabemos tam-

bién que *La Hispano-Suiza* está próxima a poner a la venta un nuevo modelo de 15 caballos y de muy económico entretenimiento, destinado al servicio de aquellos que necesitan un carruaje para su uso personal, como los médicos, comerciantes y grandes industriales.

Procuraremos dar más detalles de ese nuevo coche, porque creemos que pueden interesar a muchos de nuestros lectores.

**BOLETÍN DE INFORMACIÓN**

**Santorial y Cultos**

19 *Viernes*.—Sta. Juliana de Falconeri y Stos. Bonifacio y Gaudencio, obs. y San Lamberto, mr.

Durante la octava del Corpus, por la mañana y por la tarde, a las horas de coro, se expone a S. D. M. en la Catedral.

20 *Sábado*.—San Silverio, papa, Santos Mústulo, niño y Juan de Matera, fr. y Santa Idaberga, princesa.

21 *Domingo*.—San Luis Gonzaga, Santos Eusebio, Terencio, obs. y Cristino mr.

Sermón en la Misa conventual de la Catedral por el M. I. S. D. Sebastián de Lacalle. A las cinco y media de la tarde tiene lugar la procesión de la parroquia, recorriendo las calles del Obispo, Mayor y Echeagaray.

22 *Lunes*.—San Paulino de Nola, obispo Stos. Heliades, Julián y Saturnino y Santa Consorcía.

23 *Martes*.—Stos. Félix y Juan, presbíteros, Stos. Zenón, Urbano y Paladio, mrs. y Sta. Edeltrudis, reina.

24 *Miércoles*.—La Natividad de San Juan Bautista y Sta. Basilia.

Después de las completas los Sres. Beneficiados de oficio y oposición van con el Ayuntamiento a la Escuela Pia a recibir los romeros.

Los Máitines empiezan a las siete de la tarde.

25 *Jueves*.—SANTA OROSIA, patrona de Jaca, Stos. Apolonio y Teodoro, mrs. Rosario de la Hermandad de Sta. Orosia a las 8.

A las ocho y cuarto el acto de recibir las cruces parroquiales; después Misa solemne con panegirico de la Sta. Patrona; a continuación de la Misa la procesión general, terminando con la exposición del cuerpo de Santa Orosia en el campo del Toro.

**BALNEARIO DE PANTICOSA**

Prototipo de las Aguas Nitrogenadas  
1636 metros sobre el nivel del mar

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 JUNIO A 21 SEPTIEMBRE

Habitaciones: Tarifa ordinaria, desde 2'25 a 15 pesetas.

Fondas: Desde 4 a 12'50 pesetas.

Carruajes: En Sabiñánigo desde el 20 de Junio; y en Laruns (línea de Pau Francia) desde el 20.

Cuartos barnizados a la Chamberga. Luz eléctrica.—Estufa de desinfección.—Gran Casino con amplia terraza.—Correo y Telégrafo.

Pidanse prospectos, folletos e informes al Administrador general.

Automóviles: Los señores bañistas de Panticosa (que quisieran emplear este medio de locomoción, podrán dirigirse y tratar con D. Manuel de Caso, en Jaca, en cuya ciudad ha establecido dicho señor un GARAGE con autos a disposición de quienes se los soliciten.

**BOLSA**

Cotización oficial de la de Madrid en el día 15 de Junio de 1908.

**Valores del Estado**

	Interior	Cambios
Fin corriente	83'35	
Idem fin próximo	83'05	
Serie F. de 50.000 pesetas nominales	83'05	
» E. de 25.000 »	83'10	
» D. de 12.500 »	83'20	
» C. de 5.000 »	84'05	
» B. de 2.500 »	85'00	
» A. de 500 »	84'30	
» G. y H. de 100 y 200 »	85'20	
En diferentes series	85'00	

	Amortizable
Serie F. de 50.000 ptas. nominales	»
» E. de 25.000 »	»
» D. de 12.000 »	100 30
» C. de 5.000 »	100 30
» B. de 2.500 »	100 25
» A. de 500 »	100 25
En diferentes series	100 25

**Obligaciones del Tesoro**

Serie A. de 500 pesetas	»
» B. de 5.000 »	»

**Cambios**

Londres	28'32
Paris	12'75

Tip. Vda. R. Abad.—Mayor, 46

**SECCION DE ANUNCIOS**

**GRAN TINTORERIA DE Cecilio Melero HUESCA**

En este importante establecimiento montado con todos los adelantos y perfecciones modernas, se tiñen con puntualidad y esmero toda clase de ropas, tanto de caballero como de señora, y con procedimientos tales, que ni con el roce ni el sudor se ensucian las ropas interiores.

**LUTOS EN 24 HORAS**

Representante en Jaca, D. JOSÉ ACIN, Sastrería, CALLE MAYOR, número 37

No confundirse, calle Mayor, 37

JACA

**Academia TERRER--ZABALETA**

Oficiales de Artillería

**PREPARACION para Carreras Militares**

Ingenieros Industriales, Correos, Telégrafos y Cuerpo de Topógrafos

La R. O. de 1.º de Mayo último del Ministerio de la Gobernación, facilita extraordinariamente el ingreso en el *Cuerpo de Telégrafos*; validez de los grupos aprobados en una convocatoria para otra, y ser éstas en época fija.

Esta Academia cuenta con un completo y competente cuadro de profesores.

Para informes y más detalles, Ciudadela, Pabellón número 6. Horas de 4 a 6 tarde.

**HORNO Y PANADERIA**

— DE —  
**BLAS GRACIA OLIVAN**  
Se vende pan de 1.º y 2.º y también se hace diariamente pan macerado y tortas buenas.  
CALLE DEL TORO NUM. 3.  
JACA



**HERNANDEZ DENTISTA**

Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

**Hotel Mur**

SE ARRIENDA desde San Miguel la casa número 1 de la Plaza del Angel, compuesta de dos habitaciones con jardín. En el Registro de la propiedad darán razón.

**CHOCOLATES MARCA SANTA OROSIA**

Si queréis tomar chocolate riquísimo por su aroma y por sus inmejorables condiciones estomacales COMPRAR el MARCA

**SANTA OROSIA**

de Salvador Valle Calle del CARMEN, esquina al pozo del Rey.

La especialidad de esta casa es sus chocolates sin canela desde 4 reales hasta 12 reales, subiendo de real en real, probadlos y os convenceréis que no hay nada tan agradable y estomacal como una jicara ó taza de chocolates de esta marca.

Todo el que esté delicado del estómago debe tomar este chocolate y se le garantiza, que bien pronto notará el efecto notabilísimo que le produce, pues lejos de irritarlo como le tiene que suceder forzosamente con todos los que llevan canela, éste lo tonifica y hace que desaparezcan del estómago dolor si lo hay, por debilidad, acideces, fuegos y cuantas molestias le produzca antes de tomar este chocolate.

La canela no tiene más aplicación en el chocolate, que tapar faltas garrafales del mismo.

A los que compran para volver a vender se les hará una bonificación

**SALVADOR VALLE**

**LA GOTA DE LECHE**

Gran Laboratorio para la maternización y esterilización de leche de vaca, para niños y adultos bajo la dirección facultativa del director del establecimiento.

Preparación diaria del producto en inmejorables condiciones asepticas

Precios de despacho: biberón de 150 gramos 0'15 ptas. (biberón de 100 gramos, 0'10 id., botella de leche esterilizada de 250 grms. 0'15 ptas. Cuatro botellas 0'50 ptas. En abonos de 50 biberones 10 por 100 de descuento en los precios marcados.

Farmacia de Garcia.-Jaca

**SE VENDE**

un campo de doce fanegas de sembradura, sito en la partida «Llano de Ain».

Para informes en esta imprenta.